

1997年,15岁息县少女周书洁在嵩县离开父母后杳无音信。15年后,在伊川县民警的帮助下,她的父母从郑州赶来与其相认—— “女儿,爹妈终于找到你了!”

□记者 王振华 文/图

18日上午,在伊川县平等乡派出所院内,从郑州赶来的老周拉住一个30岁左右女子的手,激动地说:“孩子,爹妈终于找到你了!”这个女子叫周书洁,现在在平等乡古城村,是当地村民崔自卫的媳妇,也是4个孩子的母亲,面对突如其来的状况,她有点无所适从。或许她还不知道,自己就是老周寻找了十几年的二女儿。

少女离家再无音信

1993年,老周夫妇从信阳市息县到洛阳嵩县做生意,第二年他们将12岁的二女儿周书洁也接了过来,并安排她到县里中学上学。在陌生的环境里,周书洁学习很认真,成绩也不错。但是突然有一天,周书洁回来跟妈妈说,不想上学了。老周的老伴儿回忆说:“孩子性格内向,可能是在学校受了气。”后来,周书洁越来越不爱说话,老周就带她到医院就诊,当时医生诊断为“思维紊乱”。

1997年正月廿七,午饭后周书洁就抱着她的小兔子离开了家,再也没回来。十几年来,为了寻找女儿的下落,老周夫妇放弃了生意,踏遍了祖国各地。

民警帮她找亲人

2005年,平等乡古城村的崔自卫到乡派出所给孩子上户口。平等乡派出所指导员刘东坡说:“那时,我们得知他媳妇周书洁没户口,所以这几年来一直关注着她。”

崔自卫说,1997年春,他在村外路边看见一个穿红衣服的女孩,“连走路的力气都没了,问她话也不回答”,他就把女孩领回家给她一些吃的。女孩不爱说话,问她家在哪里,多大了,她都只是摇头,但问她名字时,她在纸上工工整整地写下了“周书洁”三个字。

崔自卫当时没有结婚,后来两人就在一起生活了,目前他们育有4个孩子,大儿子已经13岁。为了给孩子上户口,当地派出所民警也想尽快帮周书洁找回户口,找到亲人。周书洁提供的只言片语中多次提到“嵩县”,民警带着她到嵩县找过几次,但由于没有足够的信息,都是无功而返。刘东坡说:“听



老周紧张地看周书洁在纸上写记忆中家人的名字。

她的口音,像是周口、驻马店、信阳一带的,我们多次跟那边警方联系,也没有结果。”

几天前,崔自卫带周书洁来到派出所,说她记起了父母的名字。派出所民警马上把周书洁提供的名字输入全国人口查询系统查找。最终,民警找到一个和周书洁脸型很像,跟她提供的名字也很像的一个女人,她的户口所在地是河南省息县。

民警马上电话联系了息县当地派出所,得到了当地村干部提供的信息:这家人很久之前就去了洛阳做生意,现在在郑州,男主人姓周,并提供了他的电话。

离散十五年 亲人终相认

得知电话后,刘东坡马上联系了老周。老周和老伴儿也从郑州赶到伊川,见到了周书洁。

周书洁平时基本不说话,见到老周等人围着自己看,更是低着头一声不吭。老周见到面前的周书洁,也不敢轻易相认,他说:“十几年来,我们在全国各地见了几个女孩,身高、年龄、长相,相似的太多了,但都不是。”

老伴儿盯着周书洁看了又看,也“觉得不太像自己的女儿”。

在一旁的崔自卫跑回家拿来了当年见到周书洁时,她身穿的红色外套和一双半高跟的黑皮鞋。老周仔细看了看这件已经褪色的旧外套,点点头说:“袖口是白色的,还带着长长的绒毛。”崔自卫又补充道:“当时见到她时,她怀里还抱着一只灰色的兔子。”

老周试着叫周书洁的小名,每叫一声,周书洁都下意识地点头。或许是在不断喊她小名的刺激下,周书洁寻回了一些记忆,老周让她写爸爸、妈妈、姥爷的名字,她基本都能写对。在不断引导下,周书洁又说了“曲生”(音)等名字。

听到这些,老周老伴儿显得有些激动:“曲生是大舅家的表弟,跟她差不多大,小时候经常一起玩。”

印证的信息越多,该女子与女儿的信息越吻合。根据这些信息,民警确认他们就是一家人。终于,老周老伴儿忍不住大哭了起来:“女儿啊,爹妈终于找到你了!”

与女儿相认后,十几年来堵在胸口的那块石头终于落了地,老周夫妇说:“能找到女儿,就是最大的安慰。”

农村条件差,崔自卫家中无钱给周书洁看病,这些年来,周书洁的病没有丝毫改观。由于她没有生活自理能力,家里的事全靠崔自卫一人担着。幸运的是,他们的4个孩子非常懂事,儿女们平时还可以给周书洁做饭吃。

看到女儿在农村生活虽然贫苦,但毕竟有个家。对于15年前到底发生了什么事,老周不想再去计较,他痛快地认下了这几个外孙子、外孙女,还拍拍崔自卫说,以后咱们就是亲戚了。

伊川县平等乡派出所所长姚世民看到亲人相认,非常感动,他当即表示,会立即将周书洁4个孩子户口的相关材料向县局汇报,争取尽快把他们的户口办好。

(陈先生获线索奖100元券)

古稀老人 “立碑为证”颂盛世

□记者 杨凤轩 通讯员 王雷 文/图

在偃师市首阳山镇前纸庄村,有一位名叫鲁中定的老人,他自掏腰包与老伙计们一起刻了一方“和谐碑林”,碑刻内容除了国家政策、伟人诗词外,还有前不久被定为市级非物质文化遗产的蔡伦造纸传说。

感恩盛世,他自掏腰包立石碑

今年78岁的鲁中定是一名老党员,曾经在首阳山镇政府任职,退休后,一直喜爱历史文化的他开始了一项新的事业——宣传乡村文明。

“老鲁人大方、有文化,还有执著的劲头。”村民们说起鲁中定总会竖起大拇指。村民们说,鲁中定年轻时就是村里一等的文化人,说出的道理让人很愿意听,村里修坝铺路,鲁中定总是带头出资,从不计较得失。

有一年村里修堤坝,鲁中定不但带头出资,还在堤坝建成后自掏腰包在坝上立了一块碑,记录下了农村生活的变化。面对大家的不解,鲁中定解释说:“古人讲‘立碑为证’,现在群众生活一天比一天好,我要给子孙留下这兴盛时代的印迹。”

从那以后,鲁中定又陆陆续续在自家房前屋后和村路边立了十余块石质碑刻,碑刻内容有毛主席

诗词也有科学发展观,还有他和几个老伙计写的关于村情村貌的诗词文章。

慢慢地,鲁中定立下的石碑成了村里人的骄傲,这也让许多外村人万分羡慕。

感慨历史,他用石碑记录今天

“鲁老不但注意记录现在的生活,还注意传承祖辈们留下的文化遗产呢。”前纸庄村的中医王轩说,今年5月,鲁中定出资和几个老人一起在村中立了几块蔡伦造纸纪念碑。

相传,前纸庄村富锦曾是蔡伦造纸之处,村子原名纸坊,后因造纸规模扩大而改名纸庄,随着时间发展,又分成了前纸庄和后纸庄。

“立了碑,村里的小辈们就能从上面看到村里的历史。”鲁中定说,如今的孩子很少能静下心来听老人讲过去的故事,立了碑就能够把故事保存下来,哪怕孩子们偶尔看上一眼,也就不会忘记了历史。

碑立了,鲁中定还不满足,如今他正和几个老伙计筹划着建立一座乡村纪念馆,把辉煌的历史和眼前的盛世都以文字、影像资料的形式保存。

“现在人知道历史上的事是因为那时候人们的记录,我们几个老伙计也要做记录历史的人。”年近八旬的鲁中定说起理想,气势丝毫不输给年轻人。



鲁中定(左二)带领大家看和谐碑林。

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅,3元/月,不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅,3元/月,不收GPRS流量费。